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введение


В последнее время в общеобразовательных школах отмечается значительное число детей-первоклассников, испытывающих трудности в овладении программным материалом, что требует определения спектра психолого-педагогических проблем развития каждого такого ребенка.


В этой связи, школьный педагог-психолог должен, прежде всего, решить вопрос о соответствии уровня сформированности познавательной деятельности такого ребенка возрастной норме развития. Это позволит дать обоснованные рекомендации учителю по дальнейшей коррекционно-педагогической работе с ним или направить ребенка на комплексную углубленную диагностику в ближайший Центр диагностики и консультирования для определения дальнейшего оптимального образовательного маршрута.


Как показывает наш многолетний опыт, педагог-психолог общеобразовательной школы, особенно только начинающий свою профессиональную деятельность, не всегда готов квалифицированно оценить уровень сформированности познавательной деятельности учащихся 1-х классов. Используемый при этом набор психодиагностических методик часто случаен и не отвечает задачам скринингового исследования. Особенно сложной задачей для школьного психолога является использование системы критериев, по которым возможно разграничение детей данного возраста с нормальным уровнем познавательного развития и нуждающихся в психолого-педагогической помощи.


Таким образом, чтобы помочь школьному психологу грамотно провести скрининговое обследование первоклассников с трудностями в обучении, необходимо решить следующие задачи: 

· предоставить набор эффективных и надежных методик, позволяющих провести психолого-педагогическую диагностику; 

· определить четкие, научно-обоснованные критерии, позволяющие оценить соответствие уровня сформированности познавательной деятельности ребенка – первоклассника возрастной норме;

· предложить образец составления заключения по результатам проведенного психолого-педагогического исследования ребенка.

На решение выше обозначенных задач и направлено предлагаемое методическое пособие. 

Принципы психологической диагностики отклонений в развитии у детей

При проведении психологической диагностики отклоняющегося развития необходимо опираться на ряд принципов, сформулированных в работах Л.С. Выготского, В.И. Лубовского, С.Д. Забрамной и других ведущих специалистов в данной области.

Первый принцип – комплексность изучения. Психолог должен опираться на сведения, полученные в ходе обследования ребенка другими специалистами (врачами, педагогами). Перед началом психологического обследования ребенка необходимо располагать сведениями об его семье (состав; возраст, образование и характер трудовой деятельности родителей, братьев и сестер обследуемого; о характере их взаимоотношений; о финансовых и жилищных условиях семьи; о тяжелых болезнях, которыми болели или болеют члены семьи).

Нужны подробные сведения о беременности матери и родах данного ребенка, об их характере (преждевременные, в срок; было ли оказано родовспоможение); состояние здоровья матери на протяжении данной беременности; какими болезнями болела, особенно в первые два месяца беременности; каким родился ребенок (рост, вес, общее состояние).

Следует собрать данные о психофизическом развитии ребенка с рождения и до момента обследования; какими болезнями болел; где, как и кем воспитывался и обучался до момента обследования.

Необходимы данные врачей о психофизическом состоянии ребенка на момент обследования: педиатра (имеет ли ребенок соматические заболевания), офтальмолога (сведения об остроте зрения, цветоразличении, состоянии глазодвигательных функций); отоларинголога (состояние физического слуха); психоневролога (наличие неврологической микросимптоматики, указывающей на органическое поражение ЦНС; общий психостатус ребенка).

Второй принцип – всесторонность изучения ребенка, т.е. изучить все стороны психики – познавательные процессы, речь, эмоционально-волевую сферу, личностные особенности обследуемого.

Третий принцип – психологическое обследование по форме и содержанию должно соответствовать возрасту обследуемого (для ребенка 7 лет: форма – деловое общение, выполнение ребенком словесных инструкций взрослого; содержание – направлено на выявление сформированности операций анализа, сравнения, обобщения, классификации, абстрагирования на уровне конкретных понятий). 

Четвертый принцип – строгая научность в подборе системы диагностических заданий. Подбирая то или иное задание, психолог должен четко представлять, какие именно стороны психической деятельности необходимы для правильного выполнения данного задания (т.е. какие нарушения он будет диагностировать).

Пятый принцип – задания должны быть доступны ребенку (т.е. нужно учитывать предполагаемый уровень психического развития, например, ЗПР или легкая степень умственной отсталости). Мы не поймем, какого уровня психического развития достиг данный ребенок, если он все предлагаемые ему задания будет выполнять ошибочно ввиду их недоступности для него. Бывает так, что при обследовании обнаруживается, что данный ребенок не может правильно выполнить самые, казалось бы, легкие задания, предназначенные для его сверстников. Тогда нужно давать ему задания, ориентированные на детей более раннего возраста, пока он не выполнит их вполне успешно. 

Достигнув таким путем контакта с обследуемым, нужно попробовать дать ему более сложные задания (аналогичные тем, с которыми он не справился в начале обследования) Такой подход позволит выяснить, объяснялся ли его неуспех в начале обследования каким-либо временным функциональным состоянием (волнением, негативизмом и т.д.), или он был проявлением относительно низкого уровня его психического развития.

Шестой принцип – необходимо выяснить высший уровень возможностей ребенка на сегодняшний день (зону ближайшего развития по Л.С. Выготскому). 

Для этого, во-первых, в диагностическом наборе следует предусмотреть задания, имеющие единую общую направленность, но разную степень сложности. Испытуемый выполняет задания все возрастающей сложности, и становится понятным, какие по сложности задания ему уже доступны для правильного самостоятельного выполнения, а какие еще нет.

Во-вторых, необходимо при ошибках детей в процессе выполнения задания оказывать им помощь, которая позволяет прийти к правильным результатам.

Выделяют 5 видов помощи:

· стимулирующая помощь, под которой подразумевают императивное воздействие экспериментатора, направленное на активизацию собственных возможностей ребенка;

· эмоционально-регулирующая помощь, когда экспериментатор дает оценочные суждения, одобряющие или порицающие действия ребенка;

· направляющая помощь - оказывается экспериментатором на начальных этапах выполнения задания;

· организующая помощь, когда исполнительная часть умственной деятельности осуществляется ребенком полностью самостоятельно, а планирование, контроль и оценка правильности выполнения действий – совместно с экспериментатором; 

· обучающая помощь – связана с необходимостью научить ребенка новому для него способу действия.

Характер помощи, ее виды при проведении психодиагностического обследования должны быть заранее продуманы и точно определены к каждой группе заданий.


Результаты самостоятельного выполнения заданий разной степени сложности и эффективность оказываемой взрослым помощи позволяют судить не только об уровне развития психических процессов у ребенка, но и о возможных способах дальнейшего формирования и совершенствования этих процессов в условиях коррекционного обучения.


Для того, чтобы в психодиагностическом обследовании детей реализовывались изложенные выше принципы, необходимы определенные условия его проведения.


К началу обследования ребенка психолог должен располагать всеми необходимыми сведениями о нем медицинского и социально-педагогического характера. 


В распоряжении психолога должны находиться исследовательские средства – наборы диагностических методик с точным указанием, для кого они предназначены; какие стороны психического развития исследуются с их помощью; какова процедура взаимодействия взрослого и обследуемого при выполнении каждой группы заданий; какая при этом предусматривается помощь взрослого в случае затруднений и ошибок у обследуемого; каковы способы обработки полученных результатов и возможные варианты оценочных суждений на их основе.


Если задания предполагают внешнюю деятельность детей, например, с картинками или геометрическими фигурами, то это позволяет увидеть, как обследуемый ребенок может организовать свою деятельность.


О волевых качествах в поведении ребенка можно судить по тому, как он преодолевает трудности при выполнении все более сложных заданий.


Задания, разнообразные по форме и содержанию, вызывают то или иное эмоциональное состояние у детей. 


Поскольку многоплановое обследование проводится достаточно длительное время (около 1 часа с 5-10 минутным перерывом), это позволяет обнаружить присущие ребенку особенности поведения, а также увидеть, какова его работоспособность. 


Для проведения психологического обследования необходима спокойная обстановка. Обследование должно осуществляться в отдельной комнате с небольшим количеством вещей. Не должно быть ярких, бросающихся в глаза предметов, плакатов и пр., что может отвлечь ребенка. Обследование ребенка 7 лет проводится за обычным столом, который должен отвечать эргономическим характеристикам (быть комфортным для продолжительной работы). На столе не должны находиться какие-либо посторонние предметы.


Обследование должно начинаться с заданий, заведомо легких для данного ребенка (например, с рисования). Взрослый (обследующий) ведет себя спокойно и доброжелательно, внимательно при этом наблюдая за всеми действиями ребенка. Если последний допускает ошибки, то взрослый поступает согласно той помощи, которая предусматривается в данном задании, и ни в коем случае не осуждает ребенка.


Мать (или лицо, ее заменяющее) может присутствовать на обследовании только в том случае, если ребенок категорически отказывается находиться на обследовании без нее. Но после окончания обследования обязательна беседа психолога с матерью о поведении ребенка дома; о том, что в нем беспокоит мать; как вел себя ребенок на обследовании; возможны также дополнительные вопросы по уже собранному анамнезу и др. 

Диагностическая программа экспериментального исследования уровня сформированности познавательной деятельности младшего школьника

При определении критериев изучения познавательной деятельности ребенка следует четко выделить и запрограммировать для себя три ее стороны, которые неразрывно связаны и влияют друг на друга, но при этом значительно отличаются одна от другой. Это содержательная, организационная и операционная стороны познавательной деятельности. Четкое отграничение этих сторон поможет определить, какие признаки взять для диагностики, какими методиками изучать мышление, как анализировать и в каком направлении обобщать полученный при обследовании материал.

Содержательная сторона познавательной деятельности включает объем и качество знаний ребенка об окружающем мире. Объем осведомленности и представлений может быть определен количеством сведений, которыми овладел ребенок: о природе и природных явлениях, о животном и растительном мире, о труде и людях труда, о себе и своей семье, о школе и о сверстниках, временных и пространственных ориентировках.

Однако при этом следует учитывать, что не всякая осведомленность, не всякие знания и представления способствуют умственному развитию. Очень важным является качество этих сведений, т.е. знания и представления, в процессе овладения которыми ребенок приобретает способность их систематизировать, обобщать, устанавливать причинно-следственные связи и использовать в доступной практической деятельности.

Hаиболее распространенным методом изучения осведомленности и представлений является индивидуальная беседа по заранее определенным, продуманным вопросам, рассчитанным на максимально короткий срок.

Можно предложить такие вопросы:

1. Касающиеся самого ребенка, его семьи.

· Как тебя зовут?

· Сколько тебе лет?

· Сколько лет тебе будет через 3 года?

· Когда у тебя день рождения?

· Как зовут твою маму? Твоего папу?

· Из кого состоит твоя семья? (С кем ты живешь?) Сколько в ней человек? Если есть братья и сестры, то: кто старше, на сколько лет?

· Где и кем работают папа и мама?

· Есть ли в семье бабушка? дедушка? Чья она мама? Чей он папа?

2. Ориентировка ребенка во времени и пространстве.

· Где ты живешь? (сложнее – скажи свой адрес).

· В каком городе?

· Сколько комнат в вашей квартире (доме)?

· Сколько этажей в вашем доме? 

· На каком этаже ты живешь?

· Сколько этажей внизу, под вашей квартирой, сколько сверху (над вами)?

· Какие ты знаешь времена года (их последовательность)? 

· Какое сейчас время года?

· Сколько месяцев в году? Hазови летние месяцы.

· Что такое сутки? Что сейчас: утро, день, вечер? Объясни, как ты это определил.

· Сколько часов в сутках? Сколько минут в одном часе?

3. Кругозор ребенка.

· Как называется наша страна?

· Какие ты знаешь города?

· Какие праздники отмечаются в нашей стране (зимой, летом, осенью)?

· Каких животных ты знаешь?

· Чем они питаются?

· Каких ты знаешь птиц? Какие из них улетают на зиму и куда? Какие остаются?

· Какую книгу ты недавно читал (или тебе читали)? О чем она? Что запомнилось?

· Какой фильм ты смотрел недавно? Чем он понравился?

4. Интересы, игры ребенка.

· Чем ты любишь заниматься (читать, играть, смотреть телепередачи и т.д)?

· В какую игру ты любишь играть? Один или с товарищами?

· Какие дома есть игры, игрушки? Какая игрушка, игра любимые? Почему?

· Какие передачи любишь смотреть по телевизору?

· Помогаешь ли дома по хозяйству? Что умеешь делать?

· Hравится ли учиться в школе? Что нравится в школе, а что нет?
Беседу можно проводить по картинкам. Можно использовать экспериментальные тесты на выявление пространственных и временных представлений ребенка.

Во время беседы необходимо учесть, как реагирует ребенок на вопросы; отвечает вяло или живо; добродушен или негативистичен (тогда ставится под сомнение оценка его ответов); сдержан либо безучастен.

Кроме того, об объеме и качестве знаний, умений и навыков ребенка-первоклассника можно также судить, ориентируясь на требования программы подготовительной группы ДОУ (в начале учебного года) или программы 1 класса (в конце учебного года).

Организационная сторона познавательной деятельности отражает приемы и способы ее регуляции.

1. Есть ли у ребенка возможность самостоятельно ставить цель, либо принимать ее, если она поставлена педагогом, и удерживать вплоть до осуществления.

2. Может ли ребенок предварительно планировать познавательные задачи.

3. Контролирует ли ход исполнения и результаты решенной познавательной задачи.

4. Hасколько правильно оценивает свою деятельность.

5. Способен ли осуществлять перенос с ранее усвоенных на вновь усваиваемые способы и знания.

6. Может ли варьировать приемы решения познавательных задач, проявлять гибкость и самостоятельность в их решении.

7. Hасколько способен проявлять умственное напряжение при трудностях и неудачах.

8. Как использует оказываемую ему помощь, и в какой помощи более всего нуждается.

Определение особенностей организационной стороны деятельности может осуществляться при выполнении ребенком самых разнообразных заданий, в том числе игровых и учебных.

Классификация результатов изучения связана с тем, какие трудности испытывают дети при организации своей деятельности. Можно выделить следующие группы трудностей:

1. Трудности содержательного характера, отсутствие знаний, необходимых для выполнения задания.

2. Hедостаточность ориентировки в условиях деятельности, неумение анализировать условия интеллектуальной задачи, выделять в ней главное, известное и неизвестное.

3. Hеумение актуализировать известные способы решения интеллектуальных задач в условиях определения нужного способа.

4. Hеумение последовательно спланировать ход решения интеллектуальной задачи.

5. Hеумение последовательно осуществить намеченный план решения интеллектуальной задачи.

6. Hеумение контролировать ход решения интеллектуальной задачи, замечать и исправлять ошибки, возникшие вследствие неправильного плана или несоблюдения плана деятельности.

7. Hеспособность приложить волевые усилия для преодоления трудностей, возникших в ходе решения интеллектуальной задачи.

Соответственно указанным критериям исследуемые дети могут быть распределены на группы по уровню развития организационной стороны познавательной деятельности; затем можно определить, какая помощь необходима детям каждой группы для преодоления обнаруженных недостатков с помощью учителя в процессе учебной деятельности.

Операционная сторона познавательной деятельности представляет собой приемы, процессы, способы, операции, с помощью которых осуществляется познание, и, прежде всего, мышление, как его высшая ступень. Hеслучайно особое внимание как практиками, так и теоретиками уделяется операциям анализа, синтеза, сравнения, обобщения, абстракции и конкретизации. Без них нет процесса познания.

Методики изучения операций мышления разработаны в психодиагностике достаточно хорошо. Однако основную трудность при их использовании составляет анализ и выводы по результатам предъявления методик детям. Поэтому перед применением той или иной методики надо продумать, какие задачи она будет решать, по какой программе следует проанализировать полученный при обследовании фактический материал.

Ниже дадим описание некоторых методик, апробированных нами при изучении сформированности основных мыслительных операций у ребенка-первоклассника.

Изучение способности анализировать зрительно воспринимаемый объект (по Т.В. Егоровой)

Цель: выявить уровень развития у ребенка мыслительной операции анализа, определить особенности аналитической деятельности.

Стимульный материал: цветная картинка с изображением относительно простого объекта (например, ветка вишни с цветами и плодами), в котором можно выделить не менее 14 признаков (формы, цвета, величины, пространственных взаимоотношений, количества). 

Процедура обследования. Ребенка просят описать все, что он видит на картинке (см. Приложение 1). Его рассказ фиксируется в протоколе.

Интерпретация данных эксперимента. При обработке результатов исследования подсчитывается количество свойств объекта, названных испытуемым, а также определяются такие качественные особенности его аналитической деятельности, как целенаправленность, планомерность, многоаспектность и тонкость (детальность) анализа.
Аналитическая деятельность считается целенаправленной, если испытуемый понимает поставленную перед ним задачу словесного описания зрительно воспринимаемого объекта, а не подменяет ее простым называнием объекта или рассуждениями о свойствах объекта безотносительно к его изображению.
Анализ объекта считается планомерным, если испытуемый перечисляет сначала свойства одного вида, а затем переходит к свойствам другого вида (сначала о признаках формы, а затем цвета).

Анализ объекта считается многоаспектным, если испытуемый выделяет все виды признаков и свойств объекта: форму, цвет, размеры, пространственное положение, части объекта. Если же он ограничивается 1-2 видами признаков, то анализ считается односторонним.

Анализ объекта расценивается как тонкий и глубокий, если испытуемый называет большинство свойств данного вида, например, все цвета и цветовые оттенки или все признаки формы объекта.

Уровни продуктивности мыслительной операции анализа
I уровень - анализ целенаправленный, планомерный, многоаспектный, тонкий и глубокий, с выделением не менее 12 свойств объекта;
II уровень - анализ целенаправленный, планомерный, многоаспектный, но недостаточно тонкий и глубокий, с выделением 8-11 признаков объекта;

III уровень - анализ целенаправленный, но недостаточно планомерный, вследствие чего теряется многоаспектность, тонкость и выделяется не более 4-7 признаков объекта;

IV уровень - анализ непланомерный, малоаспектный, неглубокий. Зачастую дети подменяют задачу анализа называнием объекта в сочетании с 1-2 его определениями.

Изучение способности сравнивать предметные изображения


Цель: изучить способность ребенка находить признаки различия по существенным признакам при сравнении предметных изображений.

Стимульный материал: пары цветных предметных картинок, различающихся по родо - видовым признакам (зеленый с красной полосой резиновый мяч – зеленый в белую полоску арбуз; белая игрушечная лошадка на колесиках – настоящая вороная лошадь с всадником; черные валенки – красные резиновые сапоги; рыжий полосатый кот – тигр). 

Процедура обследования. Перед ребенком парами в указанном порядке кладут картинки. Сначала просят назвать, что на них изображено, а потом сказать, чем они отличаются.


Интерпретация данных эксперимента. При анализе результатов выполнения задания учитывается, прежде всего, то, по каким признакам (существенным или несущественным) ребенок осуществляет сравнение; называет ли родо - видовой признак.


Уровни сформированности операции сравнения


I уровень – ребенок сразу начинает сравнение картинок с родо-видового признака (например, кошка – домашнее животное, а тигр - дикое животное). 


II уровень – ребенок сначала сравнивает предметы по внешним признакам или по их функциональному предназначению (например, мяч легкий, а арбуз тяжелый; с мячом можно играть, а арбуз –кушают), и только потом выделяют родо-видовой признак. 


III уровень – ребенок осуществляет сравнение предметов только по внешним признакам отличия (кот маленький, а тигр – большой; эта лошадка беленькая, а эта – черная, и на ней человек). Родо-видовой признак не выделяет.

IY уровень – ребенок либо вовсе не может назвать признаки отличия между предметами, либо называет случайные (несопоставимые) признаки (например, тигр злой, а кошка мягкая).

Изучение способности обобщать предметный материал

Цель: изучить способность ребенка к объединению предметов в группу на основе нахождения общих существенных признаков.


Стимульный материал: четыре серии предметных картинок по четыре в каждой (см. Приложение 2).

Процедура обследования. Ребенку по порядку предъявляют серии картинок: 1 – лошадь, корабль, самолет, электровоз; 2 – вертолет, самосвал, троллейбус, пожарная машина; 3 – белка, лиса, медведь, сова; 4 – лиса, медведь, заяц, овца,. Вначале просят перечислить все картинки, а затем назвать лишнюю картинку, объяснив, почему она не подходит к остальным картинкам.


Интерпретация данных эксперимента. При обработке результатов исследования ведущее значение придается тому, по каким признакам (существенным или несущественным) ребенок объединяет предметы в одну группу.


Уровни сформированности операции обобщения


I уровень – ребенок объединяет предметы в группу на основании категориального (родо - видового) признака, например: вертолет лишний, потому что он – воздушный транспорт, а остальные – наземный транспорт.


II уровень – ребенок объединяет предметы в группу на основании функционального признака, например: вертолет лишний, потому что он летает, а машины ездят по дорогам. 


III уровень – ребенок объединяет предметы в группу на основании конкретных признаков, например: лишний вертолет, потому что у него крылья, а у машин – колеса.


IY уровень – ребенок не может правильно назвать лишнее изображение.

Изучение способности классифицировать геометрические фигуры 

(в форме обучающего эксперимента по А.Я. Ивановой)

Цель: изучить способность к классификации геометрических фигур по признаку цвета, формы, величины; определить способность ребенка к переносу ранее усвоенных навыков в измененные условия (т.е. его обучаемость). 
Стимульный материал: 2 набора геометрических фигур:

1. 24 карточки с изображениями геометрических фигур, различающихся по цвету (красные, желтые, синие), форме (круги, квадраты, треугольники, ромбы), величине (большие, маленькие); доска-таблица с изображением всех фигур, имеющихся на карточках, в натуральную величину (см. Приложение 3).

2. 12 карточек с изображением геометрических фигур, отличных от предыдущих по цвету (оранжевых, голубых, фиолетовых) и форме (прямоугольников, овалов), больших и маленьких.
Процедура обследования. В эксперименте выделяют основное задание (раскладку фигур 1 набора) и аналогичное задание (раскладку фигур 2 набора). Последнее предлагается в том случае, если при выполнении основного задания испытуемый не смог самостоятельно выделить тот или иной признак, и ему была оказана обучающая помощь в виде "уроков". 

Время, затрачиваемое на выполнение заданий, составляет в среднем 10-15 минут.

Основное задание. Включает два этапа.

· Ориентировочный этап. Ребенку в течение 30 сек. демонстрируют доску-таблицу с геометрическими фигурами, просят внимательно их рассмотреть. Говорят, что сейчас он точно такие же фигуры будет раскладывать на группы, похожие с похожими. Просят подумать, как он это будет делать.

· Обучающий этап. Ребенку дают все 24 карточки и просят их разложить на 3 группы (без опоры на доску-таблицу). Через 30 сек. в случае, если ребенок не приступает к раскладке фигур или делает это неправильно, экспериментатор начинает его обучать группировке фигур по признаку цвета.
1 урок. Экспериментатор выкладывает 2 карточки с треугольниками одной величины, но разного цвета (красного и синего). Спрашивает, чем различаются карточки (если ребенок не отвечает, то формулирует правильный ответ). Ждет 30 сек. Если ребенок не производит правильную раскладку, дается следующий урок.

2 урок. Экспериментатор берет карточку с фигурой, соответствующей по цвету одному из треугольников (например, красный квадрат). Спрашивают, куда ее надо положить. Если ребенок не отвечает, кладет квадрат на красный треугольник, фиксируя, что он «тоже красный». Снова ждет 30 сек. Если ребенок не производит правильную раскладку, то ему дается еще один урок.

3 урок. Экспериментатор выкладывает третий треугольник (желтого цвета) и фиксирует способ решения: «Сюда ты будешь класть все желтые фигуры, сюда – все красные, сюда – все синие». 

Если и после этого ребенку приходится оказывать помощь, то подсчитывается общее количество уроков, которые были ему даны до того момента, когда он начал самостоятельно раскладывать карточки.. После того, как карточки разложены, от ребенка надо добиться формулировки принципа раскладки (по цвету).

Затем все карточки с фигурами перемешиваются, и ребенку предлагают разложить их по-другому, на четыре группы. Снова оказывается обучающая помощь и фиксируется ее количество. 

1 урок - указание на различие каких-либо двух конкретных карточек по признаку формы. 

2 урок - демонстрация сходства одной из карточек первого урока с третьей по признаку формы. 

3 урок - объяснение принципа раскладки карточек на группы с учетом формы и демонстрация правильного выполнения задания.

Каждый последующий урок (группировка карточек экспериментатором) повторяется до тех пор, пока испытуемый сам не справится с задачей классификации по требуемому признаку. В конце еще раз фиксируется принцип раскладки (по форме).
Затем аналогично проводится третья раскладка – по величине с фиксацией способа после окончания классификации. Подсчитывается общее количество обучающих уроков.

Аналогичное задание. Как уже упоминалось выше, это задание предлагают ребенку в том случае, если он не смог самостоятельно выполнить основное задание, и ему оказывалась обучающая помощь в установлении принципа раскладки фигур.

Ребенку дают второй набор карточек со словами: «Ты уже научился раскладывать карточки. Это – другие, но их тоже можно разложить на группы. Расскажи, как будешь их раскладывать». 

Задание считается выполненным в случае, когда испытуемый правильно раскладывает карточки и дает словесный отчет, называя признак, на основании которого выполнялась очередная группировка. 

Интерпретация данных эксперимента. При обработке результатов исследования учитывается, прежде всего, возможность ребенка самостоятельно выделить принцип раскладки фигур на группы. Если же ему была оказана обучающая помощь, то подсчитывается количество уроков, которые были даны при выделении каждого признака фигур. При выполнении аналогичного задания учитывается возможность переноса ранее усвоенных навыков в измененные условия.
Уровни сформированности операции классификации:

I уровень – ребенок справился с основным заданием самостоятельно, обосновав принцип раскладки фигур на группы.

II уровень – работая с первым набором фигур, ребенок самостоятельно выделил признаки цвета и формы, а при раскладке фигур по признаку величины ему потребовалась обучающая помощь в количестве 2-3 уроков.

III уровень – при раскладке фигур первого набора ребенку потребовалась обучающая помощь в виде 3 – 4 уроков по каждому из признаков. Раскладку фигур второго набора он осуществил самостоятельно, назвав предварительно принцип раскладки.

IY уровень – при раскладке фигур первого набора ребенку потребовался большой объем обучающей помощи (в количестве 10-12 уроков по выделению каждого из признаков). Самостоятельно разложить фигуры второго набора он не смог. 

Изучение способности абстрагировать предметный материал

(в форме обучающего эксперимента по Т.В. Егоровой)


Цель: изучить способность ребенка к абстрагированию признака количества на предметном материале посредством нахождения места объекта в ряду, упорядоченном по данному признаку.


Стимульный материал: картинки с объектами, расположенными в ряды с учетом варьирования признака количества (см. Приложение 4).


Процедура обследования. Вначале ребенку предлагают выполнить основное задание, т.е. найти место в ряду картинке, на которой изображены карандаши, и объяснить, почему именно здесь (между 6-й и 7-й картинками), она должна находиться (т.е. предполагается выделение и называние ребенком признака количества, лежащего в основе построения данного ряда).

Если ребенок не справляется с основным заданием, ему предлагается обучающая часть методики, состоящая из 4-х этапов. Задания обучающей части построены таким образом, что испытуемый после обучающей помощи обязательно выделит признак количества в наглядном материале, которым он оперирует при выполнении данных заданий. Каждый этап обучающего эксперимента заканчивается предъявлением основного задания. Эксперимент заканчивается, как только испытуемый понимает закономерность, определяющую расположение картинок в ряду, и выполняет основное задание (т.е. абстрагирует признак количества в разнородном предметном материале).

I этап обучающего эксперимента - рассчитан на то, чтобы в самой общей форме дать ребенку представление о принципе расположения картинок в ряду. Испытуемому дается карточка с размещенными на ней в виде горизонтального ряда разноцветными полосками, одинаковыми по ширине и отличающимися друг от друга длиной. Полоски в ряду расположены по нарастанию длины так, что каждая полоска длиннее предыдущей на 1 см. Между 5-й и 6-й полосками разница 2 см, а полоска соответствующей этому месту длины дается ребенку в руки, чтобы он нашел для нее место в ряду. Если ребенок это задание самостоятельно не выполняет, экспериментатор указывает на способ действия, приводящий  к успешному решению. Правильное наглядно-практическое решение испытуемый затем должен объяснить.

II этап – заключается в том, что ребенку предлагается выделить признак количества в зрительно-воспринимаемом словесном материале (вовсе не обязательно, чтобы ребенок читал эти слова). Данный этап состоит из трех заданий, в результате которых испытуемый должен выделить признак количества. В качестве первого задания ребенку дается карточка с написанными 6 словами, расположенными в виде горизонтального ряда. Количество букв в слове увеличивается от 2 до 8 (еж, жук, утка, зонтик, ножницы, праздник). Слово из 5 букв (флаги) пропущено, оно дается ребенку на отдельной карточке. Нужно найти место для этого слова в ряду.

Во втором задании выделить признак количества легче: дается тот же ряд слов, которые здесь разделены вертикальными черточками по буквам. Это должно помочь ребенку понять, что величина слова зависит от количества составляющих его букв. В словесной формулировке, сопровождающей правильное (практическое) решение, должно отмечаться, что в слове, которое стоит до слова «флаги», меньше букв, а в том, которое следует после него, больше букв. 


Третье задание на данном этапе состоит в том, что ребенок еще более подводится к необходимости пересчитать буквы в словах: они в этом задании даются в виде вертикального ряда («как лесенка», говорят обычно дети). При объяснении решения должно быть отмечено, что над словом «флаги» стоит слово, в котором на одну букву меньше, чем букв в этом слове, а ниже расположено слово, в котором на одну букву больше.


III этап предполагает абстрагирование признака количества в геометрическом материале. Испытуемому предлагается рассмотреть ряд, состоящий из разноцветных многоугольников. Положение фигур в ряду (их место) определяется количеством углов многоугольника. Решить эту задачу, т.е. найти место для фигуры, лежащей отдельно, вне ряда, в некотором отношении легче, т.к. геометрический материал исключает возможность установления ситуационных связей между отдельными объектами. Но при решении этого задания испытуемые сталкиваются со специфическими трудностями. Прежде всего, они могут неверно выполнить задание, ориентируясь на цвет геометрических фигур. Кроме того, необходимо иметь в виду, что для большинства первоклассников это задание представляет известные трудности, так как у них нет еще достаточного опыта оперирования геометрическим материалом.


Если испытуемый не может правильно выполнить данное задание, ему предлагается следующее задание, где выделение признака количества является более простой задачей. 


IY этап. Два задания четвертого этапа также разработаны на геометрическом материале. Но, в отличие от заданий предыдущего этапа, где следовало считать определенные части объекта, здесь нужно считать сами объекты, т.е. геометрические фигуры. 


В первом задании на карточках, расположенных по тому же принципу, что и во всех предыдущих заданиях, где изображены геометрические фигуры, рисунки отличаются друг от друга формой, цветом и количеством изображенных на них фигур.


Во втором задании на карточках нарисованы тождественные объекты – черные кружочки. Карточки отличаются друг от друга только их количеством. Абстрагирование нужного признака в этом случае является наиболее простой задачей (но не для детей с нарушениями интеллекта). Чтобы подвести этих учащихся к пониманию нужной закономерности, экспериментатор задает им наводящие вопросы. Если и этого недостаточно, детям прямо говорится, как следует действовать, чтобы придти к правильному решению, т.е. указывается, что надо пересчитывать кружочки на карточках. 


Повторное предъявление основного задания в течение опыта дает возможность установить, после какого этапа эксперимента ребенок осуществляет адекватный перенос найденного принципа в основное задание. Чем скорее испытуемый осуществляет адекватный перенос, тем меньшее количество заданий в условиях эксперимента ему предъявляется

Интерпретация данных эксперимента. Результативность выполнения задания определяется по критериям необходимости оказания обучающей помощи ребенку и ее количества (числа уроков) до момента выполнения им основного задания.
Уровни сформированности процесса абстрагирования:

I уровень – ребенок самостоятельно, без обучающей помощи, выполнил основное задание (положил картинку на нужное место, объяснил принцип раскладки).

II уровень – ребенок выполнил основное задание после одного-двух этапов обучающей помощи.

III уровень – ребенок выполнил основное задание после трех-четырех этапов обучающей помощи, когда ему было указано на необходимость пересчета объектов (кружков) на карточке.

IY уровень – ребенок не справился с основным заданием даже после указания на необходимость пересчета объектов на материале четвертого этапа.

Подводя итог изучению сформированности операционной стороны познавательной деятельности детей, можно сделать следующий вывод. У учащихся – первоклассников, выполнивших все пять заданий преимущественно на III-IY уровне, способности к логическому мышлению не соответствуют возрастной норме. 

После экспериментального изучения всех сторон познавательной деятельности младшего школьника составляется заключение, состоящее из 3 частей.


1 часть – постановка вопроса исследования (учебные проблемы ребенка, данные психологического анамнеза и наблюдений за его деятельностью).


2 часть – описательная характеристика результатов экспериментального изучения познавательной деятельности школьника (содержательной, организационной, операционной сторон). 


3 часть – обобщение результатов исследования с указанием характера нарушения познавательной деятельности: 

· стойкий характер нарушения, когда страдают все составляющие познавательной деятельности;
· нестойкий характер нарушений по типу парциальности (т.е. с преимущественной несформированностью отдельных сторон познавательной деятельности).
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